

证券代码：601899

股票简称：紫金矿业

编号：临2010-065

紫金矿业集团股份有限公司

公 告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

紫金矿业集团股份有限公司（以下简称“本公司”）及其附属子公司信宜紫金矿业有限公司（以下简称“信宜紫金”）于2010年12月24日，应“9.21”事件调查处理领导小组约见，在广州听取了“关于“9.21”茂名市信宜紫金矿业有限公司银岩锡矿高旗岭尾矿库溃坝事件相关责任的认定”通报。并与茂名市、信宜市两级政府就有关善后事宜进行了交流。

调查认定：“9.21”高旗岭尾矿库溃坝事件是一起特大自然灾害引发和有关涉事单位违法违规造成的安全责任事故，暴露出有关单位违法违规建设生产、安全生产责任制不落实，相关政府及职能部门监管不到位，以及少数党员领导干部违纪违法等问题”。

“经深入调查和多次现场勘验，导致此次尾矿库溃坝的原因有：台风“凡亚比”引起的超200年一遇的强降雨是导致发生溃坝的诱因；尾矿库排水井在施工过程中被擅自抬高进水口标高、企业对尾矿库运行管理不规范，是导致洪水漫顶、尾矿库溃坝的直接原因；尾矿库设计标准水文参数和汇水面积取值不合理，致使该尾矿库防洪标准偏低是导致溃坝的间接原因”。

“信宜紫金对事件发生负有主要责任，……设计、监理、施工安全评价单位对尾矿库溃坝分别负有责任”。

本公司及信宜紫金尊重广东省“9.21”事件调查组的调查认定，对由特大自然灾害引发的银岩锡矿高旗岭尾矿库初期坝漫坝决口，加重了下游的灾情，造成人员伤亡，深感痛心和深表歉意！愿意在广东省各级政府的领导下，积极努力促进灾损事故的依法妥善解决，切实履行企业的社会责任。

一、关于信宜紫金银岩锡矿

银岩锡矿是信宜市政府的招商引资和重点建设项目。2005年1月本公司收购了原信宜市宝源矿业有限公司（银岩锡矿原为该公司资产）、广东信宜市东坑金矿有限责任公司股权，2007年1月由两公司合并设立了“信宜紫金矿业有限公司”。信宜紫金注册资本2亿元，现有员工450人。

自介入银岩锡矿项目六年来，信宜紫金（及其前身宝源矿业）已累计投入资金约4.8亿元（含收购资金），用于矿山资源的核实勘探、立项报批、土地征用、规划设计、建设及权证变更等，并已获得相应的项目建设有关证照，投入试生产（高旗岭尾矿库于2010年8月获得广东省安全生产监督管理局颁发的安全生产许可证）。尽管该项目历时6年，相关手续基本完备，但仍然存在缺陷和不足。

二、关于“凡亚比”台风的影响

根据公开资料，受“凡亚比”台风环流云系影响，“9.21”期间，广东20个县市100多万人受灾，因灾死亡人数超过100人；其中在粤西的信宜市钱排镇、平塘镇和高州市马贵镇等地受灾特别严重。信宜紫金认为：银岩锡矿位于信宜钱排镇高山峡谷之间，持续约11个小时的超强降雨集中在尾矿库漫坝决口前，特大自然灾害是导致按国家规定尾矿库设防标准建设的银岩锡矿高旗岭尾矿库漫坝决口的主要原因。

三、关于石花地电站

调查认定：“高旗岭尾矿库溃坝产生的洪水对下游石花地水电站溃坝具有直接和决定性影响，是导致石花地水电站拦河坝漫顶溃坝的直接原因。……同时，石花地水电站拦河坝也存在业主未按设计完成施工、擅自降低库容量，未经竣工验收就发电生产，安全隐患整改后未经主管部门组织验收等问题”。

“9.21”事件导致钱排河流域死亡22人，其中位于尾矿库之下钱排河支流的达垌村5人，而位于尾矿库下游5公里以外，在石花地水电站之下的双合村却死亡17人。信宜紫金认为，石花地电站水库溃坝是造成双合村等下游人员死亡的直接原因。

高旗岭尾矿库的直接下游为达垌村（位于银岩沟与钱排河的交汇口），由于信宜紫金主动提前预警和派人通知紧急疏散，有效地减少了达垌村的伤亡人数；而双合村位于石花地电站水库的直接下游（距高旗岭尾矿库初期坝5公里以上），根据对电站大坝残留坝体观察，该坝体可能存在较为明显质量问题，需要进一步调查和核实。

信宜紫金已请求调查组和人民法院对石花地电站的立项、设计、施工、验收、运营以及“9.21”事件中的应急处置进行调查，委托有资质的专业机构对石花地电站残留坝体进行质量鉴定及溃坝原因进行推演分析，以明确和追究石花地水电站建设和运营企业的相应责任。

四、信宜紫金灾后应对措施

信宜紫金在本次特大自然灾害中，第一时间向当地政府及有关部门报告灾情，并及时通知下游达垌村人员紧急疏散。虽然自身严重受灾，仍向信宜市捐赠了150万元赈灾款，并积极开展灾后自救，妥善安置矿区职工。并成立了灾损核定和理赔工作小组。

鉴于此次事件损失较大，信宜紫金可能面临较大赔偿，信宜紫金目前资产状况缺乏现金和可直接变现的资产，且有2亿多元的债务；本公司已同意信宜紫金董事会的决议，整体出售银岩锡矿资产(含采矿权)，优先用于灾民理赔，以依法承担相应的责任。

信宜市人民政府已经向人民法院对信宜紫金提起诉讼，有关责任认定和赔偿，双方将通过司法途径或协商解决。本公司将根据事件处理的进展情况持续披露有关详情。

特此公告

紫金矿业集团股份有限公司

董 事 会

二〇一〇年十二月二十八日